

# 人民币升值再度提速 沪综指天量逼近4000点

人民币汇率在“五一”长假之后的第一个交易日，以7.6951元的中间价首次将7.7元大关突破，创下汇改以来的新高。市场人士表示，近期人民币升值表现出加速趋势，预计未来一段时间，人民币的升值速度仍将略有加快。

为加强对外汇信贷的宏观调控，央行将于本月15日上调外汇存款准备金率至5%。专家指出，此举将有利于缓解人民币升值压力，并进一步回收银行体系的流动性。

□本报记者 秦媛娜

人民币在长假之后首个交易日的醒目表现给了市场一个强有力的信心信号。继上月最后一个交易日将7.71元关口首度突破之后，昨日人民币汇率再接再厉，将7.7元大关也踩在脚下，以7.6951元的中间价亮相，连续第四个交易日创下汇改以来的新高。市场人士表示，人民币如此表现与补涨有一定关系，但是可以预计，未来一段时间，人民币的升值速度将略有加快。

7.6951元的中间价意味着，人民币汇率昨日的涨幅高达104个基点，今年以来的累计升值幅度已经达到了1.458%。回望今年1月11日突破的7.8元关口，人民币用近4个月时间已经行进了千点的距离。

在7.6951元的人民币汇率中间价亮相之后，市场反应不一。有交易

员指出，这一定价令人感到意外，因为此前的一个交易日，人民币汇率首次以7.7055元突破7.71元关口尚可以月末冲刺作为解释，但是接连又突破7.7元大关就显得升势有些过快。

但也有交易员认为，长假之后首个交易日升破7.7元实际上并不意外，这可能是人民币对长假期间所积攒的升值要求的集中释放，从交易市场上人民币全天保持在7.69至7.70元区间波动来看，也说明市场对于中间价的定位比较认可，成交情况依然活跃。

虽然对于昨天人民币走势的评价略有差异，但是对5月份人民币将加快升值的判断，市场却基本达成了一致。从数据统计来看，4月27日以来，美元兑人民币汇率中间价已经连续三个交易远远低于前一交易日的询价市场收盘价，低开幅度依次为124、

80和88个基点，这说明，中间价的定位传递出明显的推高人民币的信号。“看来人民币稳步升值的意愿比较坚定。”某股份制商业银行外汇交易员指出，伴随着美元的相对弱势，预计人民币在5月将迎来一波强势上涨。

某外资银行交易员表示，新一轮中美战略经济对话将在本月底启动，外界对于人民币的缓步升值一直表示不甚满意，预计这也将成为人民币在5月蓄势待发的动因。

从询价交易市场的表现来看，昨日人民币汇率开盘价在追随中间价击破7.7元以7.6958元开局之后，始终在7.6942至7.6983元区间波动，在交易市场亦是首次破位7.7元关口，最终收盘价报于7.6960元，涨幅79个基点。有交易员指出，预计短期内人民币会在7.7元附近震荡调整，但本月呈现加快升值的大势将无悬念。

## 缓解升值压力 央行将上调外汇存款准备金率

□本报记者 苗燕 夏峰

在人民币汇率屡创新高的同时，为加强对外汇信贷的宏观调控，央行将于本月15日上调外汇存款准备金率至5%。昨天，记者从东亚银行和交通银行证实，目前央行《关于提高外汇存款准备金率的通知》已经下发至各银行。专家指出，此举将有利于缓解人民币升值压力，同时将与同日进行上调存款类金融机构人民币存

款准备金率配合，进一步回收银行体系的流动性。

2004年11月，央行曾宣布将外汇存款准备金率从2%上调至3%，并统一了内外资金融机构的外汇存款准备金率，后又于2006年9月15日上调外汇存款准备金率至4%。

分析人士认为，央行本次上调外汇存款准备金率，首先是为了缓解人民币升值的压力。随着人民币汇率屡创新高，对于人民币升值的预期持续增强，结汇意愿强烈。而此次调整外汇存款准备金率，将增加美元需求，在一定程度上抵消升值的压力。

业内人士解释说，上调外汇存款准备金率将迫使银行增持更多外汇而减少结汇额度，央行被迫投放大量外汇占款的压力也随之降低。

据统计，截至今年3月末，我国金融机构外汇各项存款余额为1648.80亿美元，此次金融机构外汇存款准备金率由4%提高至5%，将收缩16.5亿美元的资金。

此外，上调外汇存款准备金率还可以回收银行体系流动性。提高外汇存款准备金率可以锁定金融机构外币头寸，减少外币贷款的扩充压力，抑制其投放。

据分析，截至今年3月末，我国金融机构外汇各项存款余额为1648.80亿美元，此次金融机构外汇存款准备金率由4%提高至5%，将收缩16.5亿美元的资金。

### ■新闻分析

## 升值过快可能影响进出口贸易

□本报记者 苗燕

人民币升值预期导致资产价格上涨已经成为不争的事实。昨天，在人民币汇率再次创下新高的同时，B股全线涨停，上证A股指数也大涨108.74点。业内人士指出，人民币升值预期依然很大，由此导致的资产价格上升压力也很大。

不过，商务部国际贸易经济合作研究院研究员梅新育指出，人民币升值近期对我国企业出口的总体增幅影响还不大。统计显示，今年一季度外贸顺差达464.4亿美元，几乎是去年同期贸易顺差的两倍。但赵锡军认为，目前的顺差相对于人民币的升值幅度来说仍然在可以忍受的范围内。他预计第二季度也不会有太大的影响。“但如果持续不断地升值，就很难说了。”

在顺差日益加剧的情况下，外贸企业也正经受着来自人民币升值的压力。梅新育透露说，经过观察，人民币升值对产业层次高的企业，影响比较小；而对于产业层次最低的企业，影响则比较大。

但他特别指出，在大家都认为人民币升值影响最大的纺织行业利润会出现下降时，纺织行业在2006年和今年一季度的利润却是升高的。他认为，因为人民币升值尽管对于利润微薄的企业冲击大，但同时这种压力也对企业提高生产效率、进行产业升级起到了一定的促进作用，使得企业转变了单纯靠价格打市场的思路。

“大家对人民币升值预期的期望越

大，人民币升值的压力就越大，资产价格上升的压力就越大。一旦升值速度越来越快，达到一定的程度之后，就会影响出口了。”赵锡军指出，随着人民币升值压力的继续增加，进出口贸易必然会产生一系列的相关变化。

长城证券研究所所长向威达对上海证券报表示，人民币汇率的升值预期与昨天B股全线涨停有一定的关联。他分析说：“从上市公司的角度来看，人民币升值对H股和B股的影响比对A股要明显。如果人民币升值换算的美元就更多，体现的B股业绩也就更高。”

“人民币升值对资产价格是绝对有影响的，不仅仅是B股、A股，对债券和其他资产价格都有影响。”人大证券与金融研究所副所长赵锡军指出。他说，A股市场的不断上扬，应该说主要是流动性的影响。而流动性与人民币升值又紧密联系在一起。“因为流动性更多地是来自于外汇储备，来自于进出口的顺差和资本项目的顺差。所以资本项目和经常项目的顺差导致国内有过高的流动性，导致资金比较充裕，进入证券市场里面去，进入到资产里面去，导致资产价格的上升。”赵锡军说。

“大家对人民币升值预期的期望越

### ■专家观点

## 改变单边升值预期成汇改重点

□本报记者 秦媛娜

在人民币昨日首破7.7元大关表现出势不可挡的强劲升值冲动之后，沉寂多日的市场似乎又找到了一个兴奋点，关于人民币将加快升值的声音再次萦绕。但是专家表示，人民币汇率改革重点不在于人民币升值幅度多少、速度缓急，而应着力分化市场的单边升值预期、形成双边预期。

今年3月份以来，人民币汇率走势出现明显变化，结束前两个月的快速攀升，进入盘整阶段，而自4月下旬开始人民币开始恢复升值动力，步步高升，令市场对其加快升值的前景充满想象。建设银行研究部高级副经理赵庆明表示，人民币汇改过程中应加快分化市场的这种单边升值预期。

就如何培养人民币汇率的双边预期，赵庆明指出，应当从加快政策制订和出台的角度入手，切实解决贸易顺差过高和投

资本流入的问题，从而使投机力量无处藏身，外汇市场供求趋于均衡。

他认为，目前我国贸易顺差规模过高，一方面有真实出口规模的支撑，另一方面也与投资资本的流入有关。要降低真实的贸易顺差规模，必须从政策层面在降低出口退税、减少出口优惠措施方面做文章，并且政策出来一定要快，不要犹豫；而在解决投资资本通过经常项目掩盖流入国内的问题，赵庆明表示要加大对经常项目的检查力度，并严格对违规操作进行处罚，切实堵住投机资本的入口，不留任何想象空间。

“从这两个方面解决了贸易顺差过大的问题，那么分化人民币升值预期就会不成问题。”他指出。数据显示，今年3月份我国贸易顺差从高位回落至68.69亿美元，比2月锐减71%，但是市场普遍预计，这一状况不会持续，4月该数据可能会有明显反弹。

B股几乎全线涨停 两市B指创新高

## 4000关前 AB股比翼双飞



笑对红屏



喜上眉梢



沉着冷静

“五一”长假后第一个交易日，沪深股市迎来开门红，上证综指直逼4000点关口。与此同时，两市B股几乎全线涨停，上证B指更是首度创历史新高，成为市场一道最亮丽的风景线。

本报摄影记者在北京和上海的几个证券交易所内，目睹并记录了股民们在红屏下的笑脸及交易所内的紧张气氛。

□本报记者 许少业 屈红燕 实习生 翁飞

昨日沪市B指和深成B指分别大涨9.29%和9.42%，沪B指首度突破241.61点的历史高点，报收于252.61点，深成B指也再创新高，报收于5229.04点。行情显示，昨日沪深两市共96只B股开盘交易，其中除了ST大盈涨幅为4.76%外，其余品种均以涨停报收。

分析人士指出，近期在A股加速上涨的同时，B股市场因为比价偏低明显受到了场外资金的强烈追捧。尽管此前市场关于A、B股合并的传言被澄清，但由于部分含A股的B股往往比相应A股价格低近50%，这直接导致了场外资金加速向B股集中。继4月30日沪市B指大涨7%之后，5月8日沪市B指再度大涨9.29%，B股的井喷走势再度表明在牛市行情中，低估的板块或品种往往具备估值洼地效应，一旦被市场挖掘，短期的走势很容易出现井喷。

B股指数近期也是大幅飙升。以上证B股指数为例，最近五个交易日累计涨幅达到22%，远远超过上证综指同期6.2%的累计涨幅。

市场人士认为，B股的行情有望延续，投资者在选择股票时，应从公司业绩、成长性和分红能力来考量，对于一些绩优成长股须重点关注，另外，捕捉一些A、B股价差较大且经营转好的个股也不失为一种稳妥的投资思路。

## A股上月开户量超去年全年

478.7万户！沪深两市4月份新增A股开户数刷新历史纪录，令牛气冲天的2006年全年A股开户数也相形见绌。

中国登记结算公司统计数据显示，沪深两市4月新增A股开户数478.7万户，新增B股开户数3.65万户，新增基金开户数192.93万户。今年4月新增A股开户数环比增长了88.81%，新增B股开户数环比增长128%，新增基金开户数环比增长28.86%。

历史资料显示，由于去年全年新增A股开户数308.35万，因此今年4月份的单月新增A股开户数已经超过去年全年。

2005年之前，A股开户数最高的是2000年，当年新增A股账户为1300多万，平均每月以100万的速度增加。

此后开户数逐年下降，2001年下滑至688户，较4月27日大增90%。

万，2002年减少为230万，2003年为135万，2004年为168万，2005年仅为85万。

招商证券深圳振华路营业部总经理王平昨天告诉记者：昨天是“五一”以来的第一个交易日，振华路营业部开户者就有300多户，转来的资金量有1个多亿。

新增B股开户数也出现大幅飙升。来自中国登记结算公司的最新数据表明，新增B股开户数由4月23日的1886户猛增至4月30日的6918户，一周环比增幅达到266.8%。4月25日新增B股开户数达2308户，刷新了2006年来B股开户高点。随后纪录不断被刷新，4月27日该数据增加至3639户。而节前的最后一个交易日4月30日，新增B股开户数更是猛增至6918户，较4月27日大增90%。

### ■分析师观点

## 警惕股指冲高后出现调整

□特约撰稿 魏道科

5月开门红，多方明显占优。“五一”长假之后的首个交易日，沪深股指大幅度跳空高开高收，当日缺口不补，终盘上证指数、深成指和沪深300分别上涨2.83%、4.93%和3.58%。两市A股有138只涨停，B股有79只涨停。节日之后的补涨以及周边市场纷纷创新高，为5月份的开门红起着推波助澜的作用。当然由于短期升势过猛，不排除在4000点附近进行适当整固的可能性，但我们认为股指仍将继续震荡向上，5月份上证指数有望上试4300点至4500点。

节后上涨在意料之中

首先，节前宣布将调高准备金率股指不跌反涨，已经显示了市场做多的欲望，节后的上涨在多数人的意料之中。节日期间并没有出台利淡政策，有利于市场做多氛围的拓展。4月底央行宣布自5月15日起再度上调银行存款准备金率0.5个百分点，这是自2006年以来第七次上调。在资金面较充裕的情况下，提高银行存款准备金率0.5个百分点，影响流动性资金不过1600亿元至2000亿元，对股市尚难产生实质性的影

响。股市对前六次上调的反应是低开高收，对第七次的反应是高开高收。

人们曾对4月底有加息之虞，一旦无加息的信息，市场信心立即提振，对于后市仍持有较高的期望。

其次，新资金仍在积极入市。节日期间不少证券公司加班为新开户提供方便，5月份单日新开户数有望超过31万户的最高纪录。新开户人数不断增加，新资金入市的积极性高涨。新老投资者对股市风险和机会的认识不同，导致盘面经常出现幅度较大的波动，仅4月份的换手率就高达30%，但良好的获利效应至少在目前还没有退潮。

从单日新开户人数来看，2007年4月4月上旬新开户人数超过10万，4月中旬突破20万，4月下旬突破30万，估计单日新开户31万人的纪录在5月份将被改写，有些证券公司利用“五一”长假加班为新开户者提供方便。一般估计新入市者在一周期内完成建仓，如果平均每个新入市者投资10万元，则每天新增资金量高达数百亿元。

与此同时，小非大非解禁压力也值得关注。4月份的小非大非解禁市值近850亿元，二级市场举重若轻，股指几乎收根光头光脚K线。5月份的小非大非解禁市值将有近1200亿元，这是今年的次高量，对二级市场的压力不容忽视，6月份的解禁市值约420亿元。

### 警惕冲高之后出现调整

市场对于市盈率和市净率过高的担忧或分歧，可能会引起股指宽幅震荡，但考虑到上市公司业绩的高速增长，2007年一季度的业绩有望实现同比50%至60%的增幅，其动态市盈率和市净率尚在合理范围内，大盘中期向上的趋势不会发生根本扭转。不过从现阶段来看，如果股指涨幅过大，5、6月份上证指数在4490点附近会有较强的技术阻力。多年来6月份前后往往是宽幅震荡的格局，历史虽然不会简单地重复，但在看好大趋势时还得留意适当的介入时机。此外，近期的微利股、高市盈率股明显跑赢大盘，一旦市场预期的相关题材难以兑现，股价炒作过高之后难免留下后遗症。

本报版图片均为本报记者 徐汇 史丽摄